



Parlamentul  
Republicii  
Moldova



# OBSERVATOR EUROPEAN

Nr.41

Februarie 2023

*Prin cercetare și informare, spre  
cunoaștere și dezvoltare*

---

EURONEST Ediția a X-a la Chișinău

Inflația în zona euro ar putea scădea mai  
rapid decât s-a preconizat

Unde sunt cele mai sigure drumuri din UE?

Comisia Europeană a interzis TikTok pe  
dispozitivele oficiale folosite de  
personalul instituției

**PARLAMENTUL EU**

## EURONEST la Chișinău Îndemn la lansarea negocierilor de aderare a țării noastre la UE în acest an

sursa: [www.parlament.md](http://www.parlament.md)

**În perioada 19 - 21 februarie, Republica Moldova a găzduit a 10-a sesiune ordinară a Adunării Parlamentare Euronest, la care au participat în jur de 100 de parlamentari din Republica Moldova, Armenia, Azerbaidjan, Georgia și Ucraina, precum și membri ai Parlamentului European.**



Una din cele trei rezoluții de urgență, adoptate în cadrul celei de-a 10-a sesiuni ordinare a Adunării Parlamentare Euronest, îndeamnă Comisia Europeană să lanseze negocierile de aderare la UE cu Republica Moldova și cu Ucraina în acest an. În document se arată că aderarea celor două țări la Uniunea Europeană reprezintă o investiție geostrategică într-o Europă unită și puternică.

Totodată, semnatarii Rezoluției privind importanța strategică a începerii negocierilor de aderare la UE cu Ucraina și Moldova pledează pentru o interacțiune inovatoare, complementară și flexibilă în implementarea condiționalităților de aderare. În acest mod, cetățenii din Moldova și din Ucraina se vor putea bucura de beneficiile aderării pe tot parcursul procesului de implementare, dar și după încheierea acestuia.

## Parlamentul European a adoptat Declarația de solidaritate cu victimele cutremurului din Turcia și Siria

sursa: [www.tvrmoldova.md](http://www.tvrmoldova.md)

**Parlamentul European și-a exprimat solidaritatea cu victimele cutremurului din 6 februarie și a adoptat Declarația "Răspunsul european la tragedia care a lovit Turcia și Siria".**



Declarația privind catastrofa umanitară lăsată în urmă de seisme a fost prezentată de președinta Parlamentului European, Roberta Metsola.



Comisarul european pentru gestionarea crizelor, slovenul Janez Lenarčič, a prezentat în fața eurodeputaților o sinteză a ajutoarelor trimise de Uniunea Europeană în Turcia și Siria și a anunțat organizarea unei conferințe a donatorilor pentru reconstrucție, luna viitoare.

În dezbaterile care au urmat, parlamentarii europeni au susținut cu putere ajutorarea în continuare a oamenilor care suferă de pe urma catastrofei, dar au atras atenția că nu trebuie făcută nicio concesie celor două regimuri autoritare și corupte care conduc Turcia și Siria.

## Undă verde planului REPowerEU 20 miliarde de euro fonduri nerambursabile

sursa: [www.mediafax.ro](http://www.mediafax.ro)

**Parlamentul European a votat planul REPowerEU, prin care Uniunea Europeană acordă țărilor membre fonduri nerambursabile pentru a-și îmbunătăți sectorul energiei și a scăpa treptat până în 2030 de dependența de importurile de gaze și petrol din Rusia.**

**Planul REPowerEU are o valoare totală de 20 de miliarde de euro fonduri nerambursabile,** la care fiecare stat membru va avea acces cu respectarea obiectivelor stabilite de această nouă lege europeană, și anume:

- **diversificarea surselor de aprovizionare cu energie;**
- **îmbunătățiri care să ducă la reducerea consumului;**
- **ajutoare la plata facturilor acordate cetățenilor;**
- **accelerarea procesului de trecere la energia verde.**



### CONSILIUL EUROPEI

## Summitul UE-Ucraina, 3 februarie 2023

sursa: [www.consilium.europa.eu](http://www.consilium.europa.eu)

**Charles Michel, președintele Consiliului European, și Ursula von der Leyen, președinta Comisiei Europene, s-au întâlnit la Kiev cu Volodîmîr Zelenski, președintele Ucrainei, pentru cel de al 24-lea summit dintre Uniunea Europeană și Ucraina.**

Acesta a fost primul summit UE-Ucraina de la începutul agresiunii ruse și, de asemenea, după ce Consiliul European a acordat Ucrainei statutul de țară candidată.



*"UE va fi alături de dumneavoastră și de poporul dumneavoastră mâine și după aceea, atât timp cât va fi nevoie. Vă vom sta alături pentru a reconstrui o Ucraină modernă și prosperă, ferm înscrisă pe calea noastră europeană comună."*

Charles Michel, președintele Consiliului European



Liderii au discutat despre:

- **traectoria europeană a Ucrainei** și procesul de aderare;
- **răspunsul UE la războiul de agresiune** al Rusiei împotriva Ucrainei;
- **cooperarea în materie de reconstrucție** și ajutorare în domeniul energiei și al conectivității;
- **securitatea alimentară** mondială.

## COMISIA EUROPEANĂ

# Comisia Europeană a promis Ucrainei un „viitor al unității”

sursa: [www.twitter.com](https://www.twitter.com)

**La împlinirea unui an de la invazia rusă a Ucrainei, Comisia Europeană și-a exprimat convingerea că în fața UE și a Ucrainei se află „un viitor al unității”.**

*„Anul agresiunii dure rusești. Anul rezistenței eroice ucrainene. Anul solidarității europene. În fața noastră se află un viitor al unității. Luptați pentru libertate, pentru democrație și pentru locul vostru în Uniunea Europeană. Vom fi alături de voi atâta vreme cât este nevoie”*

Ursula Von der Leyen, Președinta Comisiei Europene



# Comisia Europeană a interzis TikTok pe dispozitivele oficiale folosite de personalul instituției

sursa: [www.ec.europa.eu/commission](https://www.ec.europa.eu/commission)

**Interdicția înseamnă, de asemenea, că personalul Comisiei Europene nu poate folosi aplicația de partajare video deținută de chinezi pe dispozitivele personale care au instalate aplicații oficiale.**

Angajații trebuie să elimine aplicația cât mai curând posibil și ar trebui să facă acest lucru până la 15 martie.

Această măsură are ca scop protejarea Comisiei împotriva amenințărilor și acțiunilor de securitate cibernetică care pot fi exploatare pentru atacuri cibernetice împotriva mediului corporativ al Comisiei.

TikTok, a cărei companie mamă, ByteDance, este chineză, s-a confruntat în ultimele luni cu o supraveghere tot mai mare din partea Occidentului din cauza temerilor legate de cât de mult acces are Beijingul la datele utilizatorilor.

Anul trecut, Statele Unite au interzis aplicația de pe dispozitivele guvernului federal, iar unii parlamentari americani încearcă să interzică funcționarea TikTok în Statele Unite.

Luna trecută, guvernul olandez ar fi sfătuit, de asemenea, oficialii publici să se ferească de aplicație din cauza unor îngrijorări similare.

De asemenea, Parlamentul European a impus la sfârșitul lunii februarie restricții similare angajaților săi.



## Siguranța rutieră în UE Unde sunt cele mai sigure drumuri?

sursa: [www.ec.europa.eu/commission](http://www.ec.europa.eu/commission)

**Aproximativ 20.600 de persoane și-au pierdut viața în urma unui accident rutier, în cursul anului trecut, în Uniunea Europeană, o creștere cu 3% față de 2021, dar o scădere cu 10% față de nivelul de dinaintea pandemiei, în 2019.**

**În 2022, cele mai sigure drumuri rămân în Suedia** (21 decese cauzate de accidente rutiere la un milion de locuitori), Danemarca (26) și Irlanda (31), în timp ce **România** (cu 86 de decese cauzate de accidente rutiere la un milion de locuitori) **a înregistrat cea mai ridicată rată a mortalității**, fiind urmată de Bulgaria (78) și Croația (71). Media UE a fost de 46 de decese la un milion de locuitori.

La nivelul întregii UE, numărul deceselor cauzate de accidente rutiere în 2022 a crescut cu 3% față de anul precedent, nu în ultimul rând ca urmare a reluării nivelurilor de trafic după pandemie.



Este important de remarcat faptul că multe dintre câștigurile obținute pe perioada pandemiei de COVID-19 (inclusiv o scădere de 17% între 2019 și 2020) s-au păstrat. În comparație cu 2019, numărul deceselor din 2022 a scăzut cu 10%.



## Marea Britanie și UE au ajuns la o nouă înțelegere privind protocolul nord-irlandez post-Brexit

sursa: [caleaeuropă.ro](http://caleaeuropă.ro)

**Guvernul britanic și Comisia Europeană au ajuns la Castelul Windsor, la un acord de principiu cu privire la Protocolul Irlanda/ Irlanda de Nord din cadrul Brexit, au anunțat premierul Rishi Sunak și președinta executivului European, Ursula von der Leyen.**

**Acordul marchează un "nou capitol" în relația Regatului Unit cu UE** și va asigura "echilibrul delicat" din Acordul din Vinerea Mare din 1998, care protejează "aspirațiile și identitatea" tuturor locuitorilor din Irlanda de Nord, a declarat premierul Rishi Sunak, într-o conferință de presă comună cu Ursula von der Leyen.

Șeful Guvernului de la Londra a precizat că acordul **"pune capăt incertitudinii" pentru oamenii din Irlanda de Nord** și că înțelegerea asigură fluiditatea comerțului în cadrul întregii Marii Britanii, protejează locul Irlandei de Nord în cadrul uniunii și protejează suveranitatea nord-irlandezilor.

Noul acord între Uniunea Europeană și Marea Britanie a "eliminat orice sentiment de frontieră în Marea Irlandei", a declarat Sunak.



Tot în cadrul acestei vizite, **Regele Charles al III-lea a primit-o la un ceai pe Ursula von der Leyen** după acordul de reformă a protocolului nord-irlandez, în pofida rolului apolitic al suveranului britanic.



## Premieră mondială: Comisia Europeană propune introducerea unui permis de conducere digital valabil în întreaga UE

sursa: [www.commission.europa.eu](http://www.commission.europa.eu)



**Noile norme vor îmbunătăți siguranța pentru toți participanții la trafic și vor ajuta UE să își realizeze „Viziunea zero” - fără decese pe drumurile din UE până în 2050.**

Ele vor pregăti mai bine conducătorii auto pentru vehiculele cu emisii zero și pentru conducerea pe drumurile urbane, alături de un număr tot mai mare de biciclete și vehicule cu două roți, precum și de pietoni.



## Costul crizei energetice în Europa - 800 miliarde de euro

sursa:www.euractiv.ro

**La aproape 800 de miliarde de euro se ridică suma cheltuielilor totale de până acum ale țărilor europene pentru a-și proteja economiile împotriva crizei energetice**

Aceste calcule au fost făcute de institutul economic și de cercetare Bruegel, care a constatat că începând cu septembrie 2021 țările UE au cheltuit în total 681 de miliarde de euro pentru a sprijini gospodăriile și afacerile, iar țările din afara UE, pe de o parte Marea Britanie și, pe de altă parte, Norvegia, au alocat din același motiv 103 miliarde de euro, respectiv 8,1 miliarde de euro.

Diferențele de sume între țările luate separat arată disparități mari în ceea ce privește capacitatea țărilor de a sprijini gospodăriile și companiile. La mare distanță față de toate celelalte țări se află, desigur, Germania, care a alocat cea mai mare sumă, aproape 270 de miliarde de euro, pentru a sprijini economia germană.



Urmează Marea Britanie, Italia și Franța, care au cheltuit fiecare mai puțin de 150 de miliarde de euro, după care urmează restul țărilor UE, cu doar o mică parte din această sumă.

În ceea ce privește cheltuielile pe cap de locuitor, Germania, Danemarca și Luxemburg au alocat din nou cele mai mari sume.

## Inflația în zona euro ar putea scădea mai rapid decât s-a preconizat

sursa:www.economica.net

**Conform Băncii Centrale Europene, rata anuală a inflației în zona euro ar putea scădea mai rapid decât s-a preconizat anterior, ținând cont de evoluțiile pozitive din ultimele luni, dar creșterile de prețuri din trecut și înăsprirea pieței forței de muncă încă ar putea exercita presiuni ascendente pe termen scurt asupra prețurilor de bază.**



După ce a atins un vârf de 10,4% în luna octombrie, rata anuală a inflației în zona euro a scăzut timp de trei luni consecutive, pentru ca în ianuarie să ajungă la 8,5%, grație moderării tarifelor la energie și deblocării lanțurilor de aprovizionare.



Începând din luna iulie a anului trecut, BCE a înăsprit drastic politica monetară, majorând dobânzile de referință de cinci ori, cu un total de trei puncte procentuale, o creștere fără precedent în istoria instituției.

Obiectivul "gardienilor euro" este, în principal, acela de a frâna cererea consumatorilor, pentru a opri creșterile de prețuri.

## UE a înregistrat peste 960.000 cereri de azil în 2022

sursa: [www.euaa.europa.eu](http://www.euaa.europa.eu)

**Potrivit datelor Agenției Europene pentru azil, anul trecut au fost înregistrate în jur de 966.000 de cereri de azil (AUEA) în statele Uniunii Europene, Elveția și Norvegia, un record după 2016 în momentul crizei refugiaților.**

**Față de 2021, creșterea este de peste 50%** și se datorează în parte ridicării restricțiilor legate de pandemia de COVID-19, dar și situațiilor de conflict și de insecuritate alimentară în lume.

Acești solicitanți de azil se adaugă celor 4 milioane de ucraineni care au fugit de război și beneficiază în UE de un statut special de protecție temporară, precizează AUEA, potrivit căreia combinația celor doi factori a pus sistemele de primire naționale sub o presiune considerabilă.

**Cei mai numeroși solicitanți de azil sunt în continuare sirienii** (132.000) și **afganii** (129.000), urmați de **turci** (55.000).

Venezuelenii (51.000 de cereri) și columbienii (43.000), care nu au nevoie de viză în UE, au de peste trei ori mai multe solicitări decât în 2021. Ei sunt urmați de cetățeni din Pakistan (37.000), Bangladesh (34.000), Georgia (29.000).

Ucrainenii, cărora UE a decis în martie 2022 să le acorde un statut special de protecție temporară, au de peste totuși 28.000 de cereri de azil. Același lucru l-au făcut și 17.000 de ruși.



**Circa 40% din deciziile date în primă instanță în 2022 au fost pozitive - cel mai ridicat procent din ultimii cinci ani** -, acordându-le solicitanților statutul de refugiat sau de protecție subsidiară.

**Acest procent a fost foarte ridicat în cazul solicitanților din Siria** (94%), Belarus (88%), Ucraina (86%), Eritreea și Yemen (84%), Mali (70%).

În schimb, **procentul a fost foarte mic pentru cetățenii din India, Republica Moldova, Macedonia de Nord și Vietnam** (1%), Tunisia, Bosnia și Herțegovina (2%), Venezuela, Serbia și Nepal (3%).

